NMusikens
mMatematik

Det sigs att det var Pythagoras som pa 600-talet fére var
tiderdkning upptéackte musikens matematik: att olika intervall
motsvarar olika brak. En string som kortas till halften far en
oktav hogre tonhdjd. 2/3 av strangen ger en kvint. 4/5 ger en stor

ters.

Pythagoras insag dven problemet: Det gar inte jamnt ut! Det ar latt att tro att
sju oktaver motsvarar tolv kvinter (kolla pa ett piano!), men lite brakrzkning
visar att det skiljer ungefar en attondels helton. Nagonstans kommer det att
bli falskt! Lsningen blir att portionera ut det falska dar det stor minst. Under
historien har detta gjorts enligt olika sa kallade temperament.

PYTHAGOREISK:
KVINTEN STYR

Pythagoreisk stamning tros ha
varit ett ideal under antiken och
medeltiden. Har utgar man fran
kvinterna, som darfor klingar
rent. Terserna avviker desto
mer.

PYTHAGOREISK (ANTIKEN > MEDELTID)
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MEDELTON (RENASSANSEN —~ CA. 1850)
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REN DUR-TERS

Vart tonsystem bestar av tolv
toner. Avstanden mellan olika
toner kallas intervall. Tva sar-
skilt viktiga intervall &r tersen
och kvinten. De ar grunden for
en treklang - ett ackord.

MEDELTON:
TERSEN TAR OVER

Med flerstammig musik och
treklanger blev tersen (som avgor
dur eller moll) mycket viktig-

are. Under renédssansen inférdes
darfor temperamentet medelton.
| sin vanligaste form ger det helt
rena dur-terser och nastan rena
moll-terser. Nackdelen ar for sma

kvinter. Bara vissa tonarter kan an-

véandas, andra blir for dissonanta.
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REN KVINT

Ackordet C-dur bestar av tonerna C, E och G
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Intervall = avstandet mellan tonerna

Instrumentstrangar

LIKS__\IAVIG: FLEXIBELT

| STALLET FOR RENT

Vart nutida temperament kallas
liksvévigt. Det tog dver i mitten
av 1800-talet - trots protester.

Det ar en brutal standardisering:

Oktaven delas upp i tolv exakt
lika stora steg. Alla tonarter blir
méjliga att spela i, samt tran-
sponera mellan. Nackdelen ar att
inga intervall utom oktaven ar
helt rena.

INTERVALL = AVSTANDET MELLAN TONERNA
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